

подчиненными въ арміи не существуетъ. Каждый офицеръ, отъ низшихъ до высшихъ чиновъ, прежде всего воръ и грабитель въ глазахъ солдата, котораго онъ дѣйствительно обираетъ самымъ безсовѣстнымъ образомъ. Офицеры, за ними же и солдаты, поголовно преданы куреню опіума, а этотъ бичъ, какъ известно, убиваетъ физическую и нравственную стороны человѣка. Никакого присмотра за солдатомъ, не говоря про его воспитаніе, въ войскахъ не существуетъ. Кроме рѣдкихъ учений, нижніе чины занимаются цѣлый день чѣмъ угодно, даже мелочной торговлей по базарамъ, и лишь на ночь обязаны являться въ свои казармы, гдѣ тотчасъ приступаютъ къ куреню опіума. Офицеры также цѣлый день, какъ говорится, бываютъ баклуши; на ночь же накуриваются опіума и спятъ нерѣдко до полудня.

Отношенія офицеровъ между собою и къ солдатамъ самыя ненормальные: то слишкомъ фамиліарныя, то слишкомъ этикетныя и требовательныя¹⁾. Въ результатѣ получается полное отсутствіе истинной дисциплины, не смотря на то, что даже младшіе офицеры имѣютъ право подвергать солдатъ тяжкимъ тѣлеснымъ наказаніямъ; начальникъ же войскъ въ области или командиръ нѣсколькихъ лянзъ (тунъ-линъ) могутъ предавать нижнихъ чиновъ смертной казни. Но всѣ эти строгости, нерегулируемыя закономъ, наоборотъ, примѣняемыя вполнѣ произвольно²⁾, приводятъ лишь къ частому дезертирству и вооруженнымъ бунтамъ солдатъ.

¹⁾ Офицеры нерѣдко проводятъ время вмѣстѣ съ солдатами какъ въ казармахъ, такъ и вѣнѣ ихъ; причемъ иногда подвергаются грубымъ выходкамъ и даже оскорблѣніямъ со стороны солдатъ. Эти послѣдніе, по какому-то нелѣпому обычаяу, совершенно игнорируютъ офицеровъ, не принадлежащихъ къ ихъ лянзѣ, и даже высшихъ начальниковъ, которымъ прямо не подчинены. Иногда же, въ особенности на чужихъ глазахъ, китайские офицеры свысока, даже презрительно относятся къ своимъ солдатамъ. Таковы же отношенія командировъ отдѣльныхъ частей къ подчиненнымъ имъ офицерамъ: при постороннихъ людяхъ эти офицеры не смѣютъ сѣсть предъ своимъ начальникомъ, даже прислушиваются ему за столомъ или подаютъ чай и трубки, какъ наши денъщики; когда же показная сторона миновала, эти самые офицеры держатъ себя за панибрата со своимъ повелителемъ.

²⁾ Воинскаго устава о наказаніяхъ и военныхъ судовъ въ войскахъ китайскихъ нѣтъ. За общія преступленія солдаты судятся гражданскимъ судомъ; за военные — по усмотрѣнію начальства. Наказанія практикуются слишкомъ жестокія: тысяча или, какъ говорятъ, даже двѣ тысячи и болѣе ударовъ бамбуковою палкой, ножные кандалы, шейныя колодки, смертная казнь. Для офицеровъ наказанія заключаются въ арестѣ, денежному вычетѣ изъ содержанія, смѣщеніи на низшую должность, наконецъ, въ битьѣ бамбуковыми палками съ разжалованіемъ или безъ оного. Все это можетъ быть исполнено властью главнокомандующаго, или даже начальствующаго войсками области съ донесеніемъ въ пекинское военное министерство. Генералы подвергаются наказаніямъ только по конфirmaціи боддохана.